

2020年9月14日

第1717期

农历庚子年七月廿七 星期一

## 今日柯城



柯城发布



运动柯城 APP

衢州市柯城区融媒体中心编印

今日四版

采编热线：3049743

## 打造四省边际中心城市教育桥头堡

■本报评论员

扛起主城担当,打造教育桥头堡,办人民满意教育!9月10日,柯城第36个教师节暨教育发展大会隆重召开,吹响了“打造四省边际中心城市教育桥头堡”的冲锋号,让柯城教育人倍感振奋、倍受鼓舞、倍添信心。

教育是一个国家和民族发展的未来所在,是一个地方发展的潜力所在,也是一个家庭的信心和希望所在。当前,柯城正处于加快打造“四个区”、高水平全面建成小康社会和四省边际中心城市主城区建设的关键时期。如何争取与区位优势相匹配的地位,满足人民群众对美好生活的向往,为“四个区”集聚人才?唯有依靠教育。打造与四省边际中心城市主城区相匹配的教育桥头堡,柯城当仁不让!

打造教育桥头堡,柯城底气十足。我们的底气,源于主城优势突出、城乡教育均衡程度较高、教育特色品牌显著、人才队伍基础扎实。作为衢州市主城区,柯城人口集聚、人才集聚、资源集聚。近年来,柯城教育资源扩容增量明显,教育硬件改善,全区教育工作者的理念、视野也更为先进、开阔。柯城教育在全省率先实施“一校两区”城乡教育均衡模式,经过十多年实践,区域教育发展不平衡问题得到有效解决。柯城特色教育成绩突出,新世纪学校有21人次获健美操世界冠军,学校机器人社团斩获机器人世界锦标赛冠军;白云学

校培养出国家健将7人,国家一级运动员45人,向国家队输送健美操、射击、足球运动员13名;柯城获得国际级赛事金牌4枚、国家级赛事金牌42枚、省级赛事金牌275枚,连续三届获浙江省体育大会金牌数、奖牌数、总分数第一……2019年,柯城教育获得全市6个县(市、区)教育业绩考核第一名、全省教育工作业绩考核优秀奖、作为全市唯一代表被教育部列入“国家级信息化教学实验区”。依托这些基础和优势,柯城教育定会成为推动地方发展的强劲动力!

打造教育桥头堡,柯城决心如铁。全区教育发展大会上,区委主要领导的话掷地有声:“砸锅卖铁也要把柯城教育搞好!”决心坚定,行动有力。近三年,柯城累计投入到教育上的资金达19.28亿元,而去年柯城一年财政总收入仅19.9亿元。接下来,区委区政府还将盯牢打造四省边际中心城市教育桥头堡的目标和定位,持续加大教育投入,旗帜鲜明地提高教师待遇,真金白银加大教育基础设施投入,推动学前教育持续破茧蝶变,推动小学教育持续走在前列,推动初中教育持续提质增效,培育一批名师、特级教师和学科领军人才,点燃教育人才辈出的燎原之势。

打造教育桥头堡,柯城使命如磐。市委七届八次全体(扩大)会议围绕加快建设四省边际中心城市,提出了打造教育卫生桥头堡等七个“桥头堡”的目标任务。

作为衢州市主城区,在打造教育桥头堡的进程中,柯城责无旁贷、使命在肩,必须扛起主城担当,争做先锋表率,充分发挥四省边际中心城市的主城优势、美丽经济“桥头堡”的前哨优势、杭衢一体化和长三角一体化的地缘优势,推动教育高质量发展,打造教育新高地。

打造教育桥头堡,柯城众志成城。办好教育事业,家庭、学校、政府、社会都有责任。当前,柯城教育的合力越来越强,尊师重教蔚然成风。这次教育发展大会上,柯城首创区领导、区级部门(单位)联系学校制度,各部门“一把手”成为所结对学校的“名誉校长”,帮助解决学校遇到的困难和问题。同时,会上还举行了教育基金会捐赠仪式,鸿盛新材料、柯城农商银行、泰隆银行柯城支行、杭州银行衢州分行等8家企业共向柯城区领航教育基金会捐赠1600万元。在典型的示范带动下,越来越多的社会团体、乡贤、爱心人士和企业支持教育、投入教育、兴办教育,汇聚起了打造教育桥头堡的强大合力。

教育强则柯城强。柯城的发展正面临着前所未有的历史机遇,柯城的教育也承载着继往开来的光荣使命。柯城教育的未来在召唤,我们也向柯城教育的未来在瞭望,让我们带着使命、带着情怀、带着责任,破题前进,破风前行,全力办好人民满意的柯城教育,为全力打造四省边际中心教育桥头堡作出柯城的最大贡献!

## 柯城教育发展大会引发热烈反响

本报讯(记者 郑欣婷 黄淑妍 吴怡婧 陈岚 通讯员 祝琴 华鑫 余军武 徐倩云 舒敏 郑伟)9月10日,柯城区教育发展大会在市工人文化宫隆重举行。这对柯城教育人来说是一次盛会,不仅主会场掌声热烈,各分会场的反响也十分强烈,老师们将这场大会比喻为“柯城教育的春天”。

“鼓舞士气的话语点燃了柯城教育人对未来的梦想,我们脚踏实地、仰望星空,与美好的憧憬撞个满怀,我们将以更饱满的姿态奋力前行,做乘风破浪的柯城教育人!”巨化三小副校长潘甜说,朱书记的讲话振奋人心,有温度、有厚度、有力度,他们深切感受到了区委区政府对教育的高度重视,感受到了肩上的责任与使命。

“这是柯城教育史上一次举旗帜、定方向、促发展的盛会。”巨化中学副校长郑晓煜告诉记者,当听到

“没有哪种力量比柯城教育让我们更加充满信心、充满底气”时,他们深刻感受到了朱书记对柯城教育的高度肯定和殷切希望,教育人一定会扛起责任和担当,为柯城教育事业的美好明天作出贡献。

兴华中学副校长郑林宏深感自己责任重大:“朱书记的发言给柯城教育人增添了战胜一切困难,高质量提升教育教学能力的信心,我们一定会在教育热土上不断耕耘,不断前行。”

“没有哪支队伍比教育队伍更加能够影响人生、赢得未来!”教育大会上的这句话引起了巨化一小副校长黄红青深深的共鸣:“作为引领学校教育方向的掌舵人,校长的品行影响一群教师,继而影响着学生。一个心怀坦荡脚踏实地的校长,一定会受到老师和家长的尊重及信赖,成为柯城教育的有力担当。”

青年教师魏庆杰是书院

中学的一名社会课教师,他参加完大会心潮澎湃:“朱书记的讲话给广大奋战在一线的教育工作者打了一剂强心针。柯城教育有力量,力量来自于柯城的优秀教师们;柯城教育有底气,底气根植于区委区政府的支持和社会各界的关爱。”

“听了朱书记鼓舞人心的讲话,我更加充满干劲,柯城教育人一定会团结一心,做有情怀的教师。”教工幼儿园教师韩慧敏说。

当看到退休教师把教鞭交到年轻老师的手中时,兴华中学教科室主任宋亚君潸然泪下:“这些年轻教师接过的不仅仅是一根教鞭,更是一份责任、一份担当。作为柯城教育人,只有更加勤奋、踏实地工作,才能不负社会对我们的关爱。”

百舸争流奋者先,勇立潮头满目春。随着柯城教育发展大会的召开,脚下一条清晰的柯城教育发展之路已经铺就。

## 柯城教育扩容提质 驶入优质发展“快车道”

本报讯(记者 楼郁馨 通讯员 祝琴)“新校园里配了崭新的现代化教学设备,孩子们在这里上学太好了!”日前,鹿鸣小学学生家长刘女士将孩子送进新校区后满意地说。

据了解,鹿鸣小学迁建项目于2018年10月开工,总建筑面积32174.37平方米。该项目建设着重凸显雅、趣、育,以“古朴、典雅”为基调,以“两子(孔子、棋子)”文化为基础,融琴、棋、书、画等传统文化于一体,把校园建设与“衢州有礼”“鹿鸣有礼”的礼雅教育相融合,与儒学文化相匹配。今年9月初,崭新的鹿鸣小学正式投入使用,进一步改善了学生的就学环境,提升了学校现代化教学设施和水平,大大缓解了城区就学压力。

教育是民生之本,为满足家长对优质教育资源的期盼,柯城全面开展教育提质工程,不断优化学校环境与教学条件。自2019年起,柯城陆续扩建、改建学校近10所,总投资近4亿元,目前多所学校已投入使用,教育扩容计划正有条不紊地进行。

如何凝聚最大力量,让柯城教育驶入优质发展“快车道”?集团化办学,让强校帮扶弱校,成了促进我

区教育均衡发展的一项给力举措。

自2020年浙江省教育厅实施“初中崛起”工程,出台“公民同招”政策以来,柯城乘势而为,以集团化办学模式成立柯城区兴华教育集团,这对我区扩大优质学校办学效益和社会辐射面、实现区域优质教育资源共建共享和教育公平化具有极为重要的意义。

兴华教育集团由兴华中学(含华墅校区)、书院中学和城南初中组成,目的是将兴华中学的优质教育辐射至集团各校,经过共建共享,真正达到“扬峰填谷”之效,进一步促进我区教育均衡、优质发展。

“兴华教育集团的成立给各校老师提供了一个更加广阔的平台,让我们可以交流教学经验,分享教研成果。”兴华中学教师周珍兰说,希望集团教育能够整体提升各学校的办学质量,把学科工作室打造成教师的教研基地与名师培养的“摇篮”。

此外,柯城还进一步推进“互联网+义务教育”城乡学校结对帮扶工作,通过同步装备、同步培训、同步课堂等方式,实现城乡学校在互联网上手拉手,促进优质资源共享。近年来,柯城区已完成8对城乡学校的“一校两区”结对帮扶,并同步开展教师培训,推进互联网课堂应用。

## 九华党建“大组团”助沐一村“归队”

本报讯(记者 吴怡婧 通讯员 徐文婷)近日,在九华乡沐一村全域土地综合整治项目地块上,大挖机、渣土车正在紧张施工。“目前220亩土地已完成清表任务。我们要督促施工方加快进度,争取早日摘掉‘蜗牛村’的帽子。”九华乡党委委员、副乡长、沐一村组团联村团长林富军说,整治工作的顺利推进,离不开乡党建“大组团”的功劳。

沐一村历史遗留问题多、村班子战斗力弱,重点工作难以推进,是乡里名副其实的“落后村”。今年全区开展全域土地综合整治工作,沐一村领到了220余亩任务,涉及农户190余户。8月初,全区各村先后完成政策处理,启动清表施工,沐一村却还有70余户未分户丈量,因此领到了“蜗牛奖”。

拿到“蜗牛奖”后,九华乡党委立即成立了由乡干部和临近村主职干部组成的26人攻坚专班,分成三组帮助沐一村推进工作。专班每天白天分户丈量,晚上6点半开碰头会,晚上11点开会汇总走访情况,安排次日丈量工作。

为更好地发挥党建“大组团”作用,8月23日,九华乡乡长裴春风针对最后20余户召开了九华乡全域土地综合整治推进及交办会议。与会乡干部、18个村的主职干部领到了包干任务,每村包干1-3户,各村组团联村团长负责督促包干

进展。当天晚上,“大组团”就开始入户走访。“方某清户做通工作!方某福户做通工作!……”晚上9点半,群里捷报频传。通过“大组团”村帮村,找外围亲属帮忙、入户苦口婆心宣传,攻坚组很快打开了局面,截至8月30日基本做通所有农户工作,在复杂村情中化不可能为可能。

九华乡综合信息指挥室主任姜红星是专班一员。因为群众基础好、工作能力强,今年6月,乡里决定将他调到沐一村担任驻村干部。一上任,姜红星就天天待在村里熟悉户情。姜红星的父亲退休于下郑小学(现九华小学),有三四十年的教龄,沐一村四五十岁的村民几乎都是他的学生。得益于父亲的关系,姜红星很快就融入了村里。借全区“树正打歪、拔钉清障”强大声势,姜红星向村民阐明政策、描绘村庄发展愿景、讲清当前区乡整体形势,打消村民不合理幻想,并主动陪村民上山量地。在姜红星的影响下,22户完成丈量签约。“有他在,我们就吃了定心丸。”村民方某说。

8月30日,沐一村基本完成政策处理工作,8月31日全面完成土地清表,9月3日启动施工造田。“全域土地综合整治是贯彻区委全会精神、推动乡村振兴的重要抓手。我们要做到一个都不落下、一个都不放弃,举全乡之力确保沐一村按期完成整治任务。”乡党委书记姜瑜晖说。

贯彻区委八届八次全会精神

“蜗牛”翻身记